Vol.43 No.6

# 构建中国式现代化产业体系的现实基础、约束条件和关键突破

# 夏杰长1,李銮淏2

(1.中国社会科学院 财经战略研究院,北京 100006 2.中国社会科学院大学 平台经济研究中心,北京 102488)

[摘 要]中国式现代化产业体系是推动经济高质量发展的必经之路,是构建现代化经济体系和新发展格局的重要基础,是把握全球大国竞争主动权和有利地位的关键支撑。中国构建现代化产业体系是以"中国式"的路径方向和方案选择、"现代化"的目标任务和时代要求,塑造产业内容多样广阔、产业结构系统相关、产业要素安全流动的产业经济系统。经过70余年的砥砺前行,中国规模庞大和门类齐全的产业生态、高速发展和广泛普惠的数字经济、市场广阔和潜力深厚的国内循环,以及党的全面领导和新型举国体制,为构建中国式现代化产业体系奠定了坚实基础。但是,在推进中国式现代化产业体系进程中,我们也遇到许多约束条件。要打破这些约束条件,必须在实体经济高质量发展、核心技术的攻坚战、构筑安全包容的对外开放新高地、深化推进产业部门的融合渗透等方面取得关键性突破。

[关键词]中国式现代化产业体系:实体经济:核心技术:产业融合:开放型经济新体制

[基金项目]2021年度国家自然科学基金面上项目"生产网络视角下服务业技术进步影响因素、机制及路径优化研究"(72073139);2023年度中国社会科学院财经战略研究院应急项目"中国式现代化视角下构建优质高效服务业新体系的路径研究"(2023CJYYJ02)

[作者简介]夏杰长,中国社会科学院财经战略研究院副院长、研究员、博士生导师;李銮淏(通讯作者),中国社会科学院大学平台经济研究中心助理研究员。

「中图分类号]F124 「文献标识码]A 「文章编号]1003-7071(2023)06-0113-10 「收稿日期]2023-03-10

中国式现代化产业体系是推动经济高质量发展的必经之路,是构建现代化经济体系和新发展格局的重要基础,是把握全球大国竞争主动权和有利地位的关键支撑。中共二十大报告指出,实现高质量发展是中国式现代化的本质要求,建设现代化产业体系是实现中国高质量发展的主要途径。① 2023 年 5 月,二十届中央财经委员会第一次会议进一步明确"加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系"的重点目标和战略任务。② 因此,如何从理论上深刻阐释"现代化产业体系"的基本概念和战略意义,分析归纳中国构建"现代化产业体系"的现实基础和主要优势,精准锚定建设过程中所面临的约束性条件和发展挑战,并基于此明确中国打造"现代化产业体系"的关键突破和实施路径,有着极为重要的现实意义。

# 一、中国式现代化产业体系建设的立足点

深刻认识和精准定位"中国式现代化产业体系"的建设内容、核心要素与战略地位,须立足于"中国式""现代化"和"产业体系"三大基本范畴。

(一)"中国式":中国构建"现代化产业体系"的路径方向和方案选择

长期以来,许多欠发达地区和发展中国家试图模仿、照搬西方发达经济体的"现代化"道路,以实现本国

①习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日。

②郭锦辉:《加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系》,《中国经济时报》2023年5月8日。

产业体系的建设完善和转型升级。历史经验表明,完全跟随或套用西方化的产业发展模式并不能实现真正意义上的"现代化",甚至可能陷入被动式"传播的发展"或"依靠外因的发展"①、全球价值链"低端锁定"的发展陷阱。习近平指出,"中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国"②。中国构建"中国式"的"现代化产业体系",既要"海纳百川,博采众长",亦须"弘扬特色,发挥优势"。单纯强调"效仿沿袭",或一味追求"特立独行",都有悖于中国产业体系"中国式"建设路径和方案选择的意蕴与内涵。

一方面,应始终秉持"海纳百川,博采众长"的学习态度,借鉴、吸收和提炼、总结不同经济体尤其是发达国家或地区的产业体系现代化建设经验,科学理解和认识产业现代化演进的一般规律和共性特征;另一方面,应坚持走"立足本土,发挥优势"的"中国特色"产业体系现代化道路,根据中国经济的现实基础、历史底蕴、阶段目标和使命任务,在中国特色社会主义理论体系的指导和引领下,构建同中国体制实际与发展阶段相契合、"动态演化"和"与时俱进"的现代化产业体系。新中国成立以来,中国构建现代化产业体系的实践历经多次战略转换,实现了产业现代化演进规律、中国不同阶段基本国情与"中华民族伟大复兴"伟大理想的有机结合,也为广大发展中国家提供了现代化产业体系建设的中国经验、中国方案和中国智慧。

#### (二)"现代化":中国构建"现代化产业体系"的目标任务和时代要求

作为早期概念"舶来品","现代化"(modernization)的源流溯探和概念解析在不同学科领域中观点不一、各有侧重。但从本质上看,"现代化"可以被理解为面向未来全球发展趋势、特定阶段条件下追求世界前沿水平和动态最优化的演化模式和转型过程。因此,"现代化"的具体含义和内容指向是与时俱进、不断发展的,反映了具体阶段背景下国家社会建设的发展特征、目标任务和时代要求。

目前,中国学术界盛行的阶段划分是"三阶段"论,即将中国现代化进程划分为三大阶段:一是清朝末年 (1840/60—1911 年)的现代化起步;二是民国时期(1912—1949 年)的局部现代化;三是新中国(1949 年至今)的全面现代化。③结合本文的研究范畴、分析对象和时代背景,中国产业体系的"现代化"指的是在新中国成立以来的"全面现代化"背景下,从马克思主义中国化"两个相结合"和中国特色社会主义现代化实践经验中总结概括、不断升华的原创性概念。④在当前阶段的分析框架背景下,中国产业体系的"现代化"具体指的是适应中国人口规模巨大、中国社会主要矛盾转化为"人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾",以及长期处于社会主义初级阶段的基本国情,以"全体人民共同富裕""物质文明和精神文明相协调""人与自然和谐共生"和"走和平发展道路"为目标导向,所采取的阶段性效能最优化的发展模式。

#### (三)"产业体系":中国构建"现代化产业体系"的落脚点和根本内容

"产业体系"是"产业结构"的概念延伸和内涵深化。"产业结构"侧重描述第一、二和三次产业,以及其覆盖的细分产业之间的结构特征和比例分布。"产业体系"的概念则在此基础上更聚焦于不同产业互联互通、支撑融合所构成的"链条"形态,着重阐释各产业部门间存在的互补共生、相互依赖、持续延展的网络关系。因此、"产业体系"可以被诠释为相互关联、支撑和依存的多类产业部门衔接构成的经济系统。

根据上述定义,"产业体系"概念暗含下述三个关键特征:一是产业内容的多样性和广阔性。一个或两个产业部门几乎不可能形成真正的产业体系,产业体系有效避免单个部门或者少数生产环节链接的单一性和脆弱性,多环相扣的产业链条实现产业发展的红利共享和对幼稚产业关键时期的扶持蓄力。二是产业结构的系统性和关联性。产业体系意味着组成要素不可避免地包含不同功能、层次和内容的产业部门,并且要实现它们之间的相互联系、相互促进和相互融合发展。某一部门中的封闭式循环、完全局限于地区内部的产业链条等经济形态并不属于"产业体系"的概念范畴,也是难以长期存在和实现长远发展的。三是产业要素的流动性和安全性。产业部门间的通道链接是生产要素流动的媒介载体,完整、自主和稳定的产业体系防止因部分端口受损或链接断裂而导致的系统性崩溃,有效保障资本、人才、技术、信息数据等要素快速高效和自由安全的

①严立贤:《"现代化理论"述评》,《社会学研究》1988年第2期。

②习近平:《弘扬"上海精神"深化团结协作构建更加紧密的命运共同体》,《人民日报》2020年11月11日。

③何传启:《中国现代化进程的阶段划分与模式演进》,《人民论坛》2021年第24期。

④李永杰、陈世宇:《"中国式现代化"概念的渊源考释与话语创新》、《福建师范大学学报(哲学社会科学版)》2023年第1期。

流动输送,进一步促进和增强经济要素的协同发力和合理配置,加速实现各端点产业部门的效率优化和结构升级,共同赋能产业体系的现代化建设。

鉴于此,建设中国式现代化产业体系必须选择"海纳百川,博采众长"和"立足本土,发挥优势"的中国式路径方向,以基于现实国情和发展基础所采取的阶段性效能最优化模式为"现代化"的任务导向,构筑产业内容多样广阔、产业结构系统相关、产业要素安全流动的产业经济系统。

# 二、中国构建现代化产业体系的现实基础

新中国成立以来,历经70余年的砥砺前行和艰苦奋斗,已经积累巩固和培植形成有助于构建新发展阶段背景下中国式现代化产业体系的国内基础与优势条件,当前国内外环境中的部分因素也为中国现代化产业体系建设提供了强劲动力和全新势能。

(一)规模庞大和门类齐全的产业生态:现代化产业体系构建的扎实基础

当前,中国农业、工业和服务业部门充分发挥"创新""改革""开放"三轮驱动力,依托"科学理论"和"顶层设计"的优化协同,实施以"系统性""全面性""可持续性"和"民生指向性"为目标导向的高质量发展战略,筑造形成国内产业生态系统多样丰富、产业链条"大"而"全"的扎实基础和有利条件。

第一,农业基础地位巩固,发展态势稳中向好。一是乡村建设成绩斐然,脱贫攻坚战赢得全面胜利。目前,中国已实现 9899 万农村贫困人口全部脱贫,832 个贫困县全部摘帽,12.8 万个贫困村全部出列。① 2022 年,脱贫县农村居民人均可支配收入和脱贫人口人均纯收入同比增长分别是 7.5%和 14.3%,超过全国农村居民人均可支配收入增速约 1.2 个和 8 个百分点②,政府、高等院校、企业、行业协会和民间机构的"组团式"帮扶有效巩固并强化了脱贫成果。二是中国农业增加值不断提升,粮食产量稳步增长,农业机械化和数智化水平持续提升。2003—2022 年,中国粮食总产量由 45263.7 万吨增长至 68652.8 万吨,年均增长超过 2.2%,水稻、小麦、玉米、花生、棉花和蔬菜产量持续走高,年增长率分别达到 8.4%、2.0%和 4.8%、1.3%、0.6%和 2.7%。截至 2022 年,中国农林牧渔业增加值已经接近 9.3 万亿元,超越印度、美国、印度尼西亚、巴西等世界农业大国。同时,中国人均粮食占有量约 480 公斤,远高于 400 公斤的国际粮食安全线,中国超过 50%的粮食库存消费比也远在 17%的国际粮食安全警戒线之上。近年来,农业机械装备普及率逐渐上升,在农业信息化和数智化趋势下,订单农业、农村电商、视频直播、冷链物流等农业领域新业态蓬勃涌现、方兴未艾。截至 2021 年,全国农作物耕种收综合机械化率超过 71%,其中小麦、玉米、水稻三大粮食作物耕种收综合机械化率分别达到 97%、90%和 84%。全国范围内的温室、大棚、中小棚等农业设施数量达 2800 多万个,设施农业占地面积 3800 多万亩,100余万农户销售农产品采用线上网络渠道,实现农民增收创收和农业提质增效。③

第二,工业体系日益完善,加速迈向"制造强国"。新中国成立以来,积极探索和坚持形成中国特色的新型工业化发展道路。自2010年跃居世界第一制造业大国之后,中国工业经济规模长期保持在全球首位,并且基本建成门类齐全、独立完整的现代工业体系。最突出的表现是,中国目前已经拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类,成为全世界唯一拥有联合国产业分类中所有工业门类的国家。④2012—2022年,制造业增加值由接近17.0万亿元增长到33.5万多亿元,年均增长速度接近7.9%,在全球范围内所占比重始终位居世界第一。2022年,中国共计有65家制造业企业成为世界前500强企业,专精特新中小企业超过7万家,新能源汽车和光伏产量全球领先,并且已经培育45个国家级先进制造业集群。⑤

①中央农村工作领导小组办公室、中共国家乡村振兴局党组:《抓紧抓好巩固拓展脱贫攻坚成果 促进脱贫群众生活更上一层楼》,《人民日报》2022年3月15日。

②顾仲阳:《推动拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接高质量发展》,《人民日报》2023年7月4日。

③国家统计局:《农业发展成就显著,乡村美丽宜业宜居——党的十八大以来经济社会发展成就系列报告之二》,https://www.gov.cn/xinwen/2022-09/15/content 5709899.htm。

④刘坤:《我国成拥有全部工业门类的第一制造业大国》,《光明日报》2019年9月21日。

⑤王政:《去年我国全部工业增加值超40万亿元》,《人民日报》2023年3月19日。

第三,服务业加快转型升级,持续赋能产业延链增值。一是优质高效的现代化服务业新体系不断发展壮大。2013—2022年,中国服务业增加值由 27.8万亿元上升到 63.9万亿元,年均增长率超过 9.7%。自 2015年以来,国内服务业增加值占 GDP 的比重稳定保持在 50.0%以上,至 2020年其占比的年均增速已经突破1.4%,同广大发达经济体和以服务业经济为主导的部分发展中经济体的差距有所缩减。同时,中国持续推进建设、巩固和强化以生产性服务业为支柱的现代服务业产业集群,着力支持促进教育、医疗等公共性服务行业的降本增效和效益普惠,重视提高健康、幼儿养护、养老、旅游和体育等领域生活性服务业的高品质、精细化与多样化发展。二是服务业逐渐成为紧密衔接、高效提升和促进完善产业链各环节部门的重要力量,服务业部门加速同先进制造业、现代农业等融合渗透,推动各行业生产供给的柔性化、个性化和高端化发展。当前,中国农业产业化服务体系逐步健全,金融、科技、物流、培训、产品质量监管等深度赋能农民增产创收和农业可持续健康发展,依托工业互联网平台和 5G、大数据、云计算、区块链等技术手段,制造业服务化和服务型制造实现了长足发展,通过采用落实定制化和精准化的生产策略,有效提高制造业产品附加值和产出水平。

#### (二)高速发展和广泛普惠的数字经济:现代化产业体系构建的时代动能

数据信息作为新时期关键生产要素的赋能作用,以及 5G、互联网、大数据、区块链和虚拟现实等数字技术的日新月异和快速迭代,加快推动全球各国向数字经济的全新时代迈进。近年来,中国数字经济以"做大""做优"和"做强"为基本导向,实现更高质量、高水平和高增速的发展,加速推进各产业环节和市场主体的数字化转型。

第一,中国数字经济发展规模巨大、覆盖范围广泛。2017—2022 年,中国数字经济总规模由 27.2 万亿元提高至 50.2 万亿元,目前仅次于美国,位居全球第二。同时,中国数字经济规模呈高速增长的基本趋势,2017—2022 年数字经济总量年均增速超过 13.0%,2022 年的同比增长高达 9.6%,占国内生产总值(GDP)的比重超过 40.0%。其中,产业数字化和数字产业化规模分别从 21.0 万亿元和 6.2 万亿元扩张到 41.0 万亿元和 9.2 万亿元,两者年均增速分别突破 14.3%和 8.2%。

第二,中国数字经济发展效益提高,资源配置效率和释放深度持续提升。数字经济促进生产效率、优化资源配置和支撑产业升级等赋能作用,直接体现为数字经济对不同产业渗透融合程度的稳步提升。2017—2022年,中国第一产业、第二产业和第三产业数字经济渗透率分别由 6.5%、17.2%和 32.6%提高至 10.5%、24.0%和 44.7%①,年均增长速度分别突破 9.4%、6.8%和 6.5%。数字经济可以有效提高产业链环节端口间的供需信息匹配和对接效率,加快推进高耗低效、附加值低的传统生产方式和供给模式向高水平、高端化、柔性化和定制化方向变革转换,提升中国三次产业的数字化赋能广度和转型深度。2020年全球新冠肺炎疫情暴发前,数字经济全要素生产率整体上呈现出上升趋势。2022年,第一产业和第三产业的数字经济全要素生产率甚至出现回温苗头,在一定程度上反映出数字经济是中国新时期各产业高质量和高效率发展的关键动能和崭新源泉。

第三,中国数字经济政策支持和规划部署密集,高度重视数字经济赋能现代化产业体系的深刻意义。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央逐渐将数字经济的发展上升为国家战略。在中共十九大报告中,习近平提出大力发展新型实体经济,尤其是发展先进制造业,使数字经济与实体经济深度融合。2017年12月,中国的《政府工作报告》中首次出现"促进数字经济加快发展"。2022年10月,习近平在中共二十大上指出数字经济的突出贡献、关键作用和重要意义,明确要加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群等一系列目标。2022年12月召开的中央经济工作会议上,习近平再次强调要"大力发展数字经济"。随着《关于发展数字经济稳定并扩大就业的指导意见》《"十四五"数字经济发展规划》《数字中国整体建设布局规划》以及《数据安全法》《个人信息保护法》等顶层政策和法律文件相继颁布,地方政府也陆续出台涵盖数字政府、数字经济、制造业与互联网融合、新型基础设施、智慧城市等领域的省市级行动计划和指导意见,在积极响应和贯彻落实数字经济领域中央精神的同时,根据各地具体发展情况和基础条件进行扩充优化和跟进完善,聚焦打造本地数字经济发展的独特优势,充分发挥数字经济推进中国

①数据来自中国信息通信研究院。数字经济渗透率,是指各产业数字经济增加值占该产业增加值的比重。

现代化产业体系建设的赋智效应。

### (三)市场广阔和潜力深厚的国内循环:现代化产业体系构建的先天优势

长期以来,中国致力于推进构建高水平国内大循环和形成高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,容量巨大、范围广阔、潜力深厚的国内市场成为中国经济高质量发展和现代化产业体系建设的先天优势和有利环境。

第一,国内消费端扩容升级,市场活力和潜能深度释放。一方面,中国社会消费品零售总额不断攀升,至2022年已经超越43.9万亿元的规模,比2001年扩大近10.5倍,中国稳居全球第二大消费国;另一方面,国内居民消费结构持续升级,居民服务性消费需求规模日益扩大,同商品性消费并行推动国内消费端的提质升级。近10年间,除2020年和2022年遭受全球新冠肺炎疫情的严重冲击外,中国居民服务性消费支出规模的同比增长率基本为正。其中,2013—2019年,居民服务性消费支出规模的年均增速将近11.2%,比商品性消费支出高出约4.7个百分点。同时,包容开放、持续完善的国内营商环境和扩大延伸的国内外投资规模,促使中国各类市场主体数量、全社会固定资产投资总额、实际利用外资金额和进口贸易规模在2022年分别达到1.68亿户、579555.5亿元、1891.3亿美元和27160.0亿美元,比2013年分别增长约177.1%、76.0%、52.6%和39.3%,进一步促进国内消费端的扩容升级,实现需求侧潜能的深度挖掘和有效释放。

第二,高素养、高水平和复合型人力资源储备持续拓展和提质优化。"人力资源"是赋能经济高质量发展的重要引擎,更是构建中国式现代化产业体系的核心要素。一方面,中国"人力资源"规模的比较优势依然显著,2021年,中国15—64岁劳动年龄人口以78183.2万的总规模保持全球第一,占中国年末总人口接近55.4%的比重。其中,第一产业、第二产业和第三产业就业人数规模达到17663万、21105万和34583万,在世界范围内处于遥遥领先地位。另一方面,适应中国式现代化产业体系建设的高素养、高水平和复合型人力资本的培育仓和蓄水池逐渐拓展,中国逐步实现由"人力资源"大国向"人力资本"大国的转换。目前,通过教育培训和医疗卫生等主要领域的培育投资,中国人力资源质量和人力资本水平逐渐提升。2001—2022年,中国居民预期寿命和预期受教育年限分别从72.6岁和9.9年增至78.2岁和14.2年,年均增速分别突破3.5%和1.7%。同时,高等院校在校学生规模从719.1万扩至3659.4万,年均增长接近8.1%,产出视角下的人力资本水平提升速度显著高于美国、德国、英国、日本等发达经济体,为中国构建现代化产业体系奠定了素质优良、总量丰裕、结构升级、分布合理的现代化人力资源基础。

#### (四)党的全面领导和新型举国体制:现代化产业体系构建的体制保障

中国共产党是中国式现代化理论和实践的开创者和领导者,是中国式现代化各项事业的统领者和开拓者,坚持党的领导是中国特色社会主义最大的优势和最本质的特征。第一,坚持中国共产党的全面领导,是构建中国式现代化产业体系的政治保障和组织基础。中国共产党始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,这是充分发挥"全国一盘棋""集中力量办大事"和"聚民心,集民智,凝民力"的社会主义制度优越性的坚实保障。因此,作为人口规模、经济体量和国土面积的世界大国,构建中国式现代化产业体系的全局规划、高效部署、统筹协调和风险管控必须依托中国共产党的全面、坚强和有力领导。第二,坚持中国共产党的全面领导,是构建中国式现代化产业体系的理论指南和必由之路。坚持一切从实际出发,理论联系实际,实事求是,在实践中检验和发展真理,这是中国共产党的根本认识路线。构建中国式现代化产业体系是与时俱进、不断调整和动态优化的实践过程,必须及时锚定和精准把握全球发展的主流趋势和前沿领域。

基础研究领域和关键核心技术的自主创新和研发能力,是中国构建中国式现代化产业体系"要不来、买不来、讨不来"①的动力源泉和驱动引擎。而要实现高水平的科技自立自强,就必须健全关键核心技术攻关新型举国体制。在充分维护和巩固中国共产党对科技事业"观大势、谋全局、抓根本"的领导基础上,新兴举国

①习近平:《在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上的讲话》,《人民日报》2021年5月29日。

体制能够实现党的领导与业务领导的有机统一,加快构筑"政""产""学""研"四位一体的互促协同机制,形成"开放兼容,为我所用"、深入挖掘"两个市场,两种资源"有利因素的对外开放格局,这是中国掌握关键核心技术和基础研究前沿,促进科技创新同实体经济、现代金融、人力资源等要素协同共振,从而赋能中国式现代化产业体系建设的有力支持和制度保障。

#### 三、构筑中国式现代化产业体系的约束条件

- (一)国内视角下的约束条件:产业要素赋能障碍和技术创新困境
- 1."脱实向虚"发展走势和"重虚轻实"实际情况并未根本扭转

实体经济是中国式现代化产业体系构建的基础支撑和主心骨,是中国现代化产业体系安全性、完整性、自主性和协调性的关键抓手和重要前提。虚拟经济源自于实体经济,又依附于并服务于实体经济系统。目前,实体经济发展基础不牢,虚拟经济"虚高"势头严峻,实体经济和虚拟经济之间脱节严重、协同互促机制受限,难以形成推动中国现代化产业体系构建的"以虚促实""虚实并进"的经济基础和支撑环境。

第一,对于国内经济"脱实向虚"趋势缺乏实际有效的遏制。资本过度流向虚拟经济,导致实体经济逐渐 "空心化"的现象普遍存在,其体现为虚拟经济自成体系和自我运转,且增速不平衡、不合理地远超实体经济。最典型的表现是:2001—2022年,中国金融业和房地产业增加值占 GDP 的比重波动上浮,最高点分别达到 8. 3%和 7.2%,已经超越普遍的发展中经济体,甚至显著高于美国、英国、德国、日本等发达经济体。相比而言,中国同期的工业、建筑业、农林牧渔业以及交通运输、仓储和邮政业等领域增加值占 GDP 比重则表现出波动下滑的长期趋势。

第二,"实体经济不实"和"虚拟经济过虚"是妨碍"脱虚入实"的深层原因。国内部分实体经济领域产能过剩、要素成本上升过快、生产模式转型滞后且受到新冠肺炎疫情的剧烈冲击,实体经济部门的平均利润率偏低,缺乏对资金、技术和劳动力等资源要素的吸引力,直接引发大量实体企业预期悲观、长期亏损和破产倒闭;虚拟经济领域则过于"泡沫化",严重侵蚀了实体经济的主会场利润。一系列"虚高"因素致使大量货币资金进一步运用于延续扩张债务、抬升房地产价格、支付持续走高的利率,而并未真正投入到创造真实财富和提供优质商品服务之中。①实体经济发展基础不扎实,虚拟经济面临"虚高"风险,严重侵蚀中国构建现代化产业体系的经济土壤和行业生态。

第三,中国的实体经济和虚拟经济协调不足,两者间分离脱节现象明显。虚拟经济产生的初衷是为实体经济更高效、快速和良好运行服务,但"脱实向虚"和虚拟经济的过度膨胀显然促使两者间相互分离、各自为营,未能达到协调共振、协同并进的效果。而且,中国资本市场改革的广度和深度有待提升,优质便捷的金融工具、产品和投资者投资渠道相对稀少,金融体系与实体经济适配性不足、实体经济领域融资门槛高、资金循环不畅和供求脱节等现实问题广泛存在,虚拟经济赋能实体经济稳步发展的支撑作用极度有限。

2."卡脖子"核心技术的自主研发能力和转化应用程度相对落后

习近平在2021年两院院士大会暨中国科协第十次全国代表大会上强调实现"高水平科技的自立自强"的战略目标,其本质要求是中国科学技术的"自主可控""自我上升"和"自我壮大"。"高水平科技的自立自强"是实现高质量发展和构建新发展格局的重要支撑,更是建设中国式现代化产业体系的发展源泉和自信底气,其根本动力在于基础研究、前沿研究和关键核心技术攻关能力,以及现实应用的转化效率。当前,中国"卡脖子"核心技术的自主研发能力和转化应用程度相对落后,基础研究薄弱、前沿理论鲜有突破和原创性重大创新成果较少等现实问题逐渐暴露,成为加速建设中国式现代化产业体系的约束条件和限制因素。

一方面,实现基础研究的进步和突破性创新贡献,必须通过长时间的连续投入和大范围、深层次的研究探索,这是其本身所特有的规律性。相比于美国、欧盟、日本、新加坡、韩国等发达经济体,中国科研领域的"后发

①陈文通:《对"脱实向虚"的经济学分析》,《中国浦东干部学院学报》2017年第11期。

劣势"、基础研究支出占 R&D 经费投入比重偏低,以及对短期经济效益和"短平快"研究过分关注①的导向,使得国内基础研究和前沿理论领域进展缓慢,同创新型国家之间的科技发展存在规模、范围和深度上的显著差距。国内高端芯片、操作系统、核心元器件及数字基础设施等领域仍存在低自给率的严峻困境,将近 32%的关键材料仍处于发展空白阶段,依赖进口,计算机和服务器通用处理器 95%的高端专用芯片、52%的关键材料、70%以上智能终端处理器和绝大多数存储芯片均长期依赖进口。另一方面,科学技术创新研发的高级人才以及同时掌握传统行业发展方向和现代数字技术的复合型人才队伍缺口较大。《中国 ICT 人才生态白皮书》指出,人工智能、自然语言处理、数据科学、信号处理等新兴技术领域的岗位技能满足率低,预计 2025 年中国信息与通信技术(ICT)领域的人才缺口将突破 2000 万②,无法形成支撑国内重大突破性贡献、应用技术和理论研究创新的高水平人力资本基础。

3."全国统一大市场"的循环制约因素和梗阻环节急需根本解决

"扩大内需"是国内循环的压舱石和稳定器,打造"肯消费""能消费"和"敢消费"的国内需求局面是实现国内消费端"扩容升级"的根本途径。③目前,国内大循环体系中存在着影响需求侧"肯消费""能消费"和"敢消费"的诸多制约因素和梗阻环节,严重阻碍"消费端"扩容升级对现代化产业体系建设的支撑赋能。

第一,高质量、高水平、高品质和高效益的供给侧结构性改革过程漫长、挑战众多。"供给侧"结构性改革是刺激国内消费"量"和"质"双维提升的必经之路,更是国内需求侧"肯消费"的根本动力,但其本身是漫长、复杂而深刻的转型升级过程。去产能、去库存、去杠杆、降成本和补短板等改革内容反映出供给侧结构性改革的艰巨性和复杂性,产业圈生态的多样性和产业链条的网络化注定供给侧结构性改革是"牵一发而动全身",长远目标和短期任务的协调布局、宏观层面和微观主体的共同发展、有为政府和有效市场的边界明晰等也导致供给侧结构性改革跨期长、影响深、挑战多和难度高。

第二,国内要素流动通道和网络的拓宽、延展和深化空间巨大。要素国内自由、安全和高效流动是实现"生产端"和"消费端"优化升级的催化剂。目前,中国基础设施的"硬件"和"软件"部分仍存在诸多制约因素,极大阻碍消费端扩容升级对现代化产业体系建设的推动。一是以云计算、大数据、物联网、人工智能、区块链等新一代信息技术为支撑的新型基础设施和公路、铁路、航空、海运、水运等传统交通基础设施网络的立体化、全方位、系统性"硬件"建设④对城乡边缘地带、城市交界地带、中心城市的"卫星城"和"新城"等地区的辐射力和触达度还不高,难以缓解国内"下沉市场"要素和商品流动的空间地理壁垒。二是边界模糊的"政府—市场"关系、透明度和稳定性低的市场准人机制以及妨碍统一市场和公平竞争的地方保护、市场分割、指定交易政策等行政制度壁垒、导致基础设施"软件"对要素流动的促进效应和赋能作用严重受限。

第三,就业的高质量发展面临"短期"和"长期"矛盾的叠加压力。预期稳定的居民收入和开阔活泛的就业环境是国内需求侧"敢消费"的底气基础,所以推动高质量、高水平的充分就业是实现消费端"扩容升级"的核心渠道和根本途径,更是构建现代化产业体系的关键突破和挑战难点。目前,中国实现就业的高质量发展面临"短期"和"长期"矛盾叠加的困境压力。从短期来看,全球新冠肺炎疫情暴发深刻冲击国内不同行业领域,深重打击作为吸纳就业和创新创业主要载体的中小企业,疫情政策的区域差异性和波动不确定性对国内外投资信心影响余波并未完全消退,进一步加剧就业环境缓和复苏的短期压力;从长期来看,中国长期面临且尚未消退的经济下行压力,以及人口老龄化加深导致的公共服务供给负担上升、劳动年龄人群赡养压力增大、国内人口红利缩水等问题,成为国内就业高质量、高水平发展的潜在阻碍和深层压力。

(二)国际环境中的风险挑战:国际保护主义逆流和全球产业发展鸿沟

1.国际保护主义抬头和"脱钩断链"威胁频现的强劲逆流

①梁正:《高水平科技自立自强亟待破解的核心问题》,《国家治理》2021 年第 Z5 期。

②关键基础设施安全应急响应中心:《国产芯片现状与发展趋势》,https://www.ics-cert.org.cn/portal/page/121/5a310c2be7b248b9b65fc366bd 1a0312.html。

③姜莱等:《即时零售赋能消费扩容升级:作用机理与优化策略》,《财经智库》2023年第3期。

④夏杰长、李銮淏:《贸易强国建设的关键突破和战略思路》,《价格理论与实践》2023年第1期。

当前,世界正经历百年未有之大变局,在全球性金融危机隐隐阵痛、新冠肺炎疫情蔓延冲击和地缘政治局势紧张恶化的背景下,"去全球化"思潮和国际贸易保护主义高涨抬头,以美国为首的西方资本主义国家企图采取经济上"脱钩断链"、政治上"孤立排斥"和军事上"封锁恐吓"等手段行径,执意打造"小院高墙"和"平行体系",刻意煽动意识形态对立,有意转移国内激烈矛盾和经济下行压力,压制打击包括中国在内的广大发展中国家的加速发展势头,巩固加深其经济、政治、军事和科技领域的极端霸权和领先地位,"后疫情时代"国际经贸合作的重启恢复和世界经济秩序的复苏回温遭遇强劲逆流。国际贸易壁垒和"脱钩断链"威胁是影响全球产业链、供应链安全可靠和合作稳定的巨大隐患,极大地抑制资本、劳动力、技术、数据信息等关键生产要素自由、高效的跨境流动,深刻制约新发展阶段下中国现代化产业体系建设的"安全性"和"开放性"。

#### 2.全球产业发展鸿沟和数字经济"话语权"领域争端摩擦

取决于经济社会基础、政治体制模式、历史脉络沿革和文化价值观等客观因素,全球范围内不同经济体之间的产业体系现代化目标定位、演化路径和发展阶段存在显著差异。在数字经济时代,数字技术的广泛应用和数字化趋势的强大势能形成全新的经济增长路径,成为重新规划国内产业体系架构、建设夯实产业体系和加速推动产业体系现代化进程中不可或缺的考虑因素与内生变量。

目前,各国在数字经济发展阶段、产业基础、监管理念和国别利益上的差异,使得数字贸易规则、数字经济治理和数字产业合作机制在区域和全球层面一直处于碎片化、泛化和缺乏约束力的状态中。① 得益于信息技术水平、产业竞争优势、贸易平台建设、治理规则和政策法律等方面的绝对领先,美国、欧盟、日本等对全球数字经济治理和数字贸易秩序影响力较大的发达经济体,倾向于强化数字经济领域的国际战略同盟,制定自由度和开放度极高的数字贸易规则,确立和巩固其在全球范围内的主导地位。然而,广大发展中国家推进数字经济赋能国内产业现代化建设的核心诉求和优先考量,更侧重于加强巩固本国已有的数字经济产业链条和数字贸易体系的优化升级,实施循序渐进、更重视公平性和合理性的数字产业化和产业数字化发展道路。关于数字平台竞争、数字技术伦理、个人信息数据安全、数据跨境自由流动、源代码保护、数字税收治理等方面的观点主张和价值取向也表现出显著的经济体异质性,事实上加剧全球数字贸易和数字经济治理合作的摩擦和矛盾,形成数字经济赋能中国式现代化产业体系构建的风险挑战和外部约束。

# 四、构建中国式现代化产业体系的关键突破

#### (一)夯实根基:多维赋能实体经济的高质量发展

夯牢实体经济根基,是推进中国式现代化产业体系构建的基础性要求和关键性支柱,推进数字经济、现代 金融和基础设施建设等多维度赋能"实体经济"重要抓手的高质量发展。

第一,推动数字经济和实体经济的深度融合,赋能强化产业体系环节端点和链接通道的提质升级。数字经济的本质是通过"数据+连接"方式构建规模化和智能化的采集、生产和使用信息的信息生产体系,在更广阔的时空范围内和更多元的经济主体间实现经济活动不确定性最大程度的消减和降低<sup>②</sup>,加速市场供需双侧及时优化和高效匹配,培植催生全新业态、模式和行业部门,实现产业体系链接端点和路径的双重强化。因此,需要加快推进产业数字化的变革转型,推动国内三次产业的数智化和高端化发展,充分发挥互联网、云计算、大数据、人工智能、区块链等数字技术赋能不同产业尤其是服务业同其他产业间深度融合的重要作用,促进中国产业体系供应链韧性提升、部门运行成本降低、链条中断风险预防和中小企业的融入发力。第二,明晰现代金融体系和实体经济的影响逻辑与作用关系,实现金融部门对实体经济支持的力度稳固、效率提高和方向精准。巩固强化现代金融对实体经济的高效服务和坚实支撑,依托中小银行深化改革、资本市场基础性制度逐步完善、金融机构公司治理持续健全、金融监管体制改革有序推进、融资结构和金融产品优化升级等途径,合理引导优质金融资源向中国实体经济的重点领域和薄弱环节定位配置,防范、规避和化解重大金融风

①夏杰长、李銮淏:《数字化赋能国际贸易高质量发展:作用机理、现实挑战和实施路径》、《国际贸易》2023年第1期。

②杨虎涛、胡乐明:《不确定性、信息生产与数字经济发展》、《中国工业经济》2023年第4期。

险,全面提升金融服务实体经济能力。第三,加速传统基础设施和"新基建"的规划布局和优化建设,全力推动传统基础设施网与运输服务网、信息网、能源网融合发展,打造要素协同赋能实体经济的硬件基础和高效渠道。推进深化以铁路为主干,以公路为基础,水运、民航等传统比较优势充分发挥的国家综合立体交通网,建设健全高效的国家综合立体交通网主骨架、多层级一体化国家综合交通枢纽系统和面向全球的多元运输网络。提前布局 6G、内生智能网络、星地融合组网等新一代概念性技术开发①,加强数字基础设施、创新基础设施和融合基础设施等"新基建"的前瞻规划、合理部署和落地覆盖。

#### (二)创新驱动:坚决打赢关键核心技术的攻坚战

实现研发创新"自立自强"和摆脱科学技术"受制于人",是中国稳步有序、安全自主、坚定不移地推进产业体系"中国式现代化"建设道路的信心源泉和内在底气。

第一,以"人"为核心,构筑大规模、高水平和多领域的人力资本。加快革新高等院校人文社会科学和自然科学领域的人才培育模式,健全强化同政府部门、企业单位和行业协会联合培养人才的长效稳定机制,提供面向全社会大众的数字资源供给和数字技能学习平台,形成适应数字经济发展要求和产业数字化转型的高素养、高水平和复合型人力资本的蓄水池,打造构建中国式现代化产业体系的广阔丰裕的人才队伍。第二,开展战略性、全局性和系统性的战略谋划,充分发挥中国新型举国体制和国家战略科技力量优势。立足当下,继续推进"卡脖子"关键技术等紧迫问题的发力攻关和制约破解,加快解决成果应用转化落地的短期梗阻和现实矛盾;放眼长远,聚焦关注和重点推动基础科学和前沿理论研究发展,着力支持科研人员深入钻研和主攻基础理论、公认科研难题和非共识领域,不断深化改革高等院校和科研单位人员管理、经费支持、评价考核和成果共享机制。

#### (三)合力赋能:深化推进三大产业的融合渗透

巩固强化国内产业基础的规模体量优势,深化推进产业链各部门和环节的支撑互促和融合渗透,是构建中国式现代化产业体系的坚实后盾和立足基础。

第一,持续推动农业、工业和服务业的强基固本,强化稳固产业现代化的基础优势和发展态势。大力加快 发展现代农业,全面推动适应地区发展现状、差异化和特色化的数字乡村建设,加快整合和挖掘释放多类型农 业数据要素,培育"农村电商""智慧农场"等农业数字化新业态、新模式,实现农业产出附加值和综合效率的 本质性提升。重点推进工业尤其是制造业领域的高质量发展,把握和提升新能源汽车、工业机器人、光伏设 备、航天航空、生物医药等关键领域的"中国制造"优势和"中国智造"水平,加快制造业产业圈的数智化、绿色 可持续化和高效益化转型,实施重大技术改造工程,及时淘汰高耗、低效落后产能;深化促进服务业的扩容升 级、提质增效,充分发挥大数据、互联网、区块链等数字技术破解服务业"鲍莫尔病"和提效升级难题的积极效 应、积极营造共赢合作、公平竞争、包容和谐、规范安全和可预期的服务业营商环境、不断推进现代服务业领域 稳步有序的全面开放。第二,以服务业为关键抓手和重点领域,有效链接、加速粘结和深度融合中国第一、二、 三产业和细分部门。现代服务业在促进产业延链增值以及提升产品供给的柔性化、个性化和高品质水平等方 面发挥着突出的赋能效应,其本身也具有渗透性高、涉及面广和融合性强等特征。因此,要积极培育"认养农 业""康养农业""会展农业""休闲农业"等"农业+服务"产业融合的农业新形态,着力发展金融、科技、物流、培 训、产品质量监管等领域的农业服务产业;加速建设"工业(制造业)+服务业"两业融合生态体系和市场化体 制机制,逐步提高工业尤其是制造业部门内置的高端服务活动(如研发、管理咨询等)所占比重,健全完善设备 维护保养管理、生产过程敏捷化反应、物流系统快速响应等综合化服务平台以及产品全生命周期管理、研发设 计外包、企业数字化流程再造、全行业整体性解决方案等高端服务平台②,有效推进制造业服务化和服务型制 造发展,通过工业产业链向农业、现代服务业的延伸扩张,实现制造业产品附加值和生产效益的根本提高。③

①郭朝先、方澳:《新基建赋能实体经济高质量发展的生成逻辑与优先策略》。《新疆师范大学学报(哲学社会科学版)》2023年第6期。

②夏杰长、肖宇:《以制造业和服务业融合发展壮大实体经济》、《中国流通经济》2022年第3期。

③夏杰长、刘慧:《以产业融合壮大实体经济:作用机理与推进策略》,《财经问题研究》2023年第1期。

(四)统筹协调:构筑安全包容的对外开放新高地

中国式现代化产业体系的构建要以"开放兼容,博采众长"为秉持精神和态度立场,以"弘扬特色,发挥优势"为理想信念和目标使命。面对当前单边主义、保护主义的强劲逆流和"脱钩断链"的现实挑战,统筹协调 开放发展和国家安全,构筑安全包容的对外开放新高地,是中国建设现代化产业体系的战略思维和坚守底线。

第一,坚定不移地维护中国共产党的核心领导和党中央的权威,加强党对贸易领域的战略谋划和统一领导,坚持发挥宏观调控在对外开放和国际合作领域的"稳定器""助推器"和"统一战线"作用,积极制定反制裁的远期规划和措施,健全应对贸易摩擦、经济制裁和"脱钩断链"等事件的响应和风险防控体系。第二,构建贸易数字化的中国学术理论体系,形成数字经济时代的贸易强国建设理论与政策合力。数字贸易是中国建设"贸易强国"和塑造产业竞争国际新优势的重要抓手,提升对全球数字贸易规则的"话语权"和"参与度",统筹协调数字安全治理和开拓国际数字经济合作的关系尤为关键。抓紧缩小国内国际经济理论研究深度同世界领先水平之间的差距,尤其是在数字贸易领域的新概念、新模式和新道路等方面提出"中国版本"的理论成果,构建符合中国特色的数字经济理论框架、分析范式、政策工具。在源自实践、扎实丰富的理论研究基础上,高度重视运用科学理论指导政策方案的前瞻规划、精准制定和贯彻落实,优化数字贸易领域的顶层制度设计,形成"智库研究—政策扶持"并进赋能高质量、高水平的新阶段对外开放和开放型经济新体制的强劲合力。第三,加快构建开放包容、稳定安全的对外开放新高地,构建国内产业和全球产业协同沟通与合作共赢的发展环境。依托"一带一路"倡议、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)、全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPT-PP)等合作平台,筑造休戚与共、开放包容、"共商共建共享"的"经济命运共同体",积极拓宽和延展中国产业链、供应链国际合作的"朋友圈"和"合作网",推广产业体系现代化建设的中国经验、中国方案和中国智慧,以此形成加速全球价值链重塑和产业链、供应链稳定性提高的中国力量。

# The Fundamental Advantages, Constraining Challenges and Major Key-points of Establishing Chinese Modernized Industry System

XIA Jie-chang, LI Luan-hao

(1. Institute of Finance and Economics Strategy, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100006, China;

2. Platform Economy Research Center, University of Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 102488, China)

Abstract: The Chinese path to modernization industrial system is the only way to promote high-quality economic development, an important foundation for building a modern economic system and a dual circulation, and a key support for grasping the competitive initiative and advantageous position of global powers. The construction of a modern industrial system in China is based on a "Chinese style" path direction and plan selection, the goal and task of "modernization", and the requirements of the times, shaping an industrial economic system with diverse and broad industrial content, related industrial structure systems, and safe flow of industrial elements. After more than 70 years of hard work, China's industrial ecology, high-speed development and widely inclusive digital economy, domestic circulation, the leadership of the Party and the new nationwide system have laid a solid foundation. However, we have also encountered many constraints. To break these constraints, key breakthroughs must be made in the high-quality development of the real economy, core technologies, a new highland of safe and inclusive opening-up, and deepening the integration and penetration of industrial sectors.

**Key Words:** Chinese path to modernization industrial system; real economy; core technology; industrial integration; new system of open economy

[责任编辑:王月霞]